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Referat af Bestyrelsesmøde den 20-11-2023 

Afholdt på Museet, kl. 15.30-17.30 

Tilstede: Troels Karlog, Henrik Have, Henning Møller, Benny Kristensen, Kent Filt, Ole Franke og John 

Kryger 

Afbud: Kurt Eriksen  

Dagsorden: 

1. Bestyrelsens konstituering under Kurt’s sygdom 

2. Status på ansøgning om tilskud fra Kystdirektoratet 

3. Kommende låntagning fra Kommunekredit 

4. Aftale med Holbøll vedr. opsætning af skot ved stormflodsvarsel 

5. Vedligehold af diget ved Strandvej nr. 31 

6. Beskyttelse af beplantning på stranddiget – opsætning af hegn. 

7. Hegn ved Fly Ejendomme/Strandjagtforeningen – fjorddiget.  

8. Eventuelt. 

Ad. 1. Bestyrelsens konstituering under Kurt’s sygdom. 

Formanden Kurt Eriksen forventes fraværende i et par måneder frem og vil derfor ikke deltage i møder 

eller aktiviteter under formandens sygemelding. Næstformanden Ole Franke varetager formanden 

forpligtigelser og holder løbende dialog med Kurt indtil Kurt er tilbage på posten. Benny Kristensen, som 

er suppleant, indtræder som fuldt medlem i bestyrelsen i samme periode og får dermed fuldt ansvar 

jvnf. vedtægterne. 

Ad. 2 Status på ansøgning om tilskud fra Kystdirektoratet. 

Troels kunne informere om at den nødvendige dokumentation er fremsendt og godkendt af 

Kystdirektoratet. Kystdirektoratet har også tilkendegivet at udbetaling af støttebeløbet vil ske indenfor 

tidsfristen for kredittens løbetid. Bestyrelsen er glade for nyheden og takker Kystdirektoratet for et godt 

samarbejde i denne lidt hektiske fase op mod årsafslutningen. Vi kan hermed forvente at modtage 

støttebeløbet fra Kystdirektoratet på kr. 7. 662.000,- inden årsskiftet. 

Ad. 3. Den kommende låntagning hos Kommunekredit 

Ole fremlagde en oversigt over projektets økonomi dags dato. Digelauget har et indestående i banken 

på ca. kr. 2.500.000 når de forventede udgifter i november og december er betalt (indhegning af hjelm 

på strandiget og vedligeholdsomkostninger til Holbøll på ca. kr. 100.000). 

Gælden på vores kredit hos Kommunekredit er dags dato kr. 38.345.000,- 

Når vi fratrækker det kommende tilskud fra Kystdirektoratet er vores samlede gæld således ca. kr. 

31.000.000. 
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Da Digelauget skal være økonomisk polstret til at kunne vedligeholde diget fremover og med forventede 

ekstra omkostninger til sandfodring og eventuel anden beskyttelse af stranddiget ud for Strandvej nr. 31 

er et højere lånebeløb end den faktuelle gæld nødvendig. Digelauget kan låne helt op til 48 mio. kr.  

Med den nuværende opkrævning på ca. 2,5 mio. kr. årligt balancerer omkostningerne med et mindre 

årligt overskud og bidrager således til en mindre opsparing over tid. Da vi skal kunne betale for 

forventede større vedligeholdelsesomkostninger i forbindelse med sandfodring og sikring af stranddiget 

indenfor 3-5 år er det nødvendigt at opbygge en formue på op mod 4-5 mio. kr. 

Bestyrelsen besluttede på baggrund af debatten om økonomien og det fremtidige behov for vedligehold 

og potentielle forbedringer at der ansøges om at optage et lån gennem Kommunekredti på 33 mio. kr. 

Lånet optages som et fast forrentet lån over 25 år. Renten fastlåses på optagelsestidspunktet men er pt. 

ca. 3,5% årligt. Der skal ikke betales gebyrer til Kommunekredit.  

Bestyrelsen besluttede også at vores indestående i banken anbringes på en fast forrentet konto hos 

Danske Bank. Ole går i dialog med banken om den bedste konto til placering af Digelaugets formue.  

Ad. 4. Aftale med Holbøll vedr. opsætning af skot ved stormflodsvarsel 

Vi indledte punktet med en evaluering af beredskabet og opsætningen af skots under den kraftige 

oktober storm som ramte de specielt de østvendte kyster. Vi fulgte vores beredskabsplan og da vi 

modtog højvandsvarsel fra DMI med højvande op til 1,37 meter over normal vandstand, kontaktede vi 

Holbøll om opsætning af skots. Vores henvendelse til Holbøll blev sendt onsdag aften og allerede 

torsdag morgen blev skots opsat. Skots blev nedtaget igen tirsdag efter afblæsning af højvandsvarslet. 

Selvom vi ikke fik mere end ca. 90 cm højvande, så vil vi ikke ændre på beredskabet og de parameter vi 

reagerer på. Vi kunne have fået væsentlig højere vandstand i vores område hvis vindretningen var skiftet 

mere i syd. 

Aftalen med Holbøll blev gennemgået og godkendt af bestyrelsen med de få rettelser der er til det 

fremlagte udkast. Efter tilpasning fremsendes aftalen til underskrift hos Holbøll. 

Bestyrelsen besluttede også at sælge den indkøbte trailer til Holbøll eller til anden side, da den af 

praktiske hensyn hos Holbøll ikke anvendes til opbevaring eller transport af vores skots.  

Ad. 5. Vedligehold af diget ud for Strandvej nr. 31 

Den yderste del af stranddiget udfor Strandvej nr. 31 nedslides rigtig hurtigt – og meget hurtigere end 

forventet og beskrevet i projektdokumenterne. Vind og strøm er meget kraftigere end forventet og 

derfor vaskes sandet væk væsentligt hurtigere end forventet. Der er allerede nu behov for en meget stor 

mængde sand hvis dige konstruktionen skal op til kravsspecifikationerne.  

Bestyrelsen besluttede at rette henvendelse til Næstved Kommune om rådgivning om mulige tiltag som 

kan sikre digets sikkerhed. Vi vil bede Næstved Kommune om at kigge på alternativer til konstant 

sandfodring, da det ikke er en økonomisk holdbar løsning at skulle sandfodre med store mængder sand 

hvert år. Det kan heller ikke være en miljømæssig fornuftig løsning konstant at sandfodre. Det anslås at 
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der pt. skal sandfodres med 500.000 m3 sand. Sikring af stranddigets østlige spids med høfter, et ydre 

stenrev eller andre tiltag vil være mere holdbare, sikre og billigere på sigt, end vedvarende sandfordring. 

Samtidig vil konstant sandfordring også give konstant sandfygning henover stranden til gene for 

beboerne. 

Ad. 6. Beskyttelse af beplantning på stranddiget – opsætning af hegn. 

De plantede hjelme trives ganske fint på strandiget. Der er opsat hegn langs beplantningen, men hegnet 

er åbent i begge ender. Der er derfor trafik (gående og ridende) inde i det beplantede område. 

Bestyrelsen kontakter kommunen og får lukket i begge ender. Samtidig undrer vi os over at der skal 

hegnes 100% før der tages hensyn til beplantningen.  

Ad. 7. Hegn ved fjorddidget ved Fly ejendomme. 

Den indhegnede fårefold ved Fly ejendomme/Strandjagtforeningen er en klagesag mellem ejer og 

Næstved Kommune. Ejeren har fået besked om af hegnet ikke må stå på diget, men skal flyttes ind på 

ejerens område.  

8. Eventuelt. 

Der var ingen emner under eventuelt 

  

   

Referat udsendt til kommentarer og/eller godkendelse 21-11-2023 

John Kryger 

 


